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як мы шмат ма лі лі ся і на коль кі стро гі тры-

ма лі пост. Ён бу дзе су дзіць нас па тым, 

ці на кар мі лі мы га лод на га, ці на па ілі са-

смяг ла га, ці пры ня лі па да рож на га, ці адзе лі 

го ла га, ці ад ве да лі хво ра га і ці прый шлі 

да зня во ле на га. Тут раз мо ва ідзе не пра 

род ных, а пра тых, хто мае ў та кой пад-

трым цы па трэ бу. Та му цал кам зра зу ме ла, 

што мы па він ны быць уваж лі вы мі да тых, 

хто зна хо дзіц ца ў цяж кіх аб ста ві нах, ка му 

па трэб ная да па мо га.

Ка лі мы хо дзім у храм, тры ма ем пост і 

мо лім ся, але жы вём толь кі для ся бе, і за-

кла по ча ныя толь кі ўлас ным кам фор там, 

і ні ко му не аказ ва ем мі лас ці, то ўзні кае 

пы тан не: якія мы хрыс ці я не? Та ды сло вы 

Хрыс та: «Быў га лод ны Я, вы не да лі Мне 

ес ці; быў са смяг лы, і вы не на па ілі Мя не; 

быў па да рож ны, і не пры ня лі Мя не; быў го-

лы, і не адзе лі Мя не; хво ры і ў цям ні цы, а 

не ад ве да лі Мя не», — бу дуць ад но сіц ца да 

нас. Не заў сё ды па трэб на на ша ма тэ ры яль-

ная да па мо га, час цей лю дзям па тра буюц ца 

на шы ўва га, пад трым ка сло вам.

Дзя куй Бо гу, што мы ажыц цяў ля ем гэ ты 

пра ект і Мін скае ду хоў нае ву чы лі шча да па-

ма гае лю дзям, якія зна хо дзяц ца ў зня во лен-

ні. Мы ўдзяч ныя кі раў ніц тву Дэ парт амен та 

вы ка нан ня па ка ран няў і Міт ра па лі ту Мінск а-

му і За слаў ска му Ве ні я мі ну, Па тры яр ша му 

Эк зар ху ўсяе Бе ла ру сі, які бла га сла віў гэ-

ты пра ект.

— Пра ект на зы ва ец ца не ча ка на: 

«Да па мо га тым, хто па ку туе». Ча му ме на -

ві та тым, хто па ку туе, а не, ска жам, асу-

джа ным, зня во ле ным?

Прот. ІА АН: Мес цы па збаў лен ня во лі — 

не тыя, дзе зна хо дзіц ца лёг ка. Ча ла век, які 

пра хо дзіць там праз вы пра ба ван ні, па ку-

туе. Лю бы грэх — гэ та па ку та перш за ўсё 

ўнут ры ся бе. Лю дзі, якія здзейс ні лі ней кую 

пра він насць, яны па ку ту юць унут ры і звон-

ку. Яны зна хо дзяц ца ў смут ку. Мы мо жам 

да па маг чы прай сці гэ тыя вы пра ба ван ні без 

злосці, без ня на віс ці. Мы мо жам да па маг чы 

на шым навучэнцам лепш ся бе асэн са ваць, 

на поў ніць, на кі ра вац ца на шлях Хрыс то-

вы.

— У гэ тым мэ та кур са?

Прот. ІА АН: Так.

Анд рэй ГА РАН СКІ: Гэ ты курс ад кры-

вае сэнс са мой пе ні тэн цы яр най сіс тэ мы, бо 

poenіtentіa — гэ та «рас ка ян не» на ла цін скай 

мо ве. Сіс тэ ма за клі ка ная не ка ле чыць лю-

дзей, не ра біць іх яшчэ больш азлоб ле ны-

мі, каб яны по тым яшчэ больш пры му ша лі 

па ку та ваць усіх ва кол ся бе, але мя ня лі ся 

праз poenіtentіa — рас ка ян не — і пры хо дзі лі 

ад туль ін шы мі.

Вы пы та е це ся, ча му яны «тыя, хто па-

ку туе», але мы ка за лі пра пы тан ні, якія ім 

ба ляць, — гэ тыя пы тан ні свед чаць пра тое, 

што гэ тыя лю дзі па ку ту юць. Як па ку туе ча-

ла век ад бо лю. У іх не прос та боль, у іх боль 

ду хоў ны.

Прот. ІА АН: Мы ўсе тыя, хто па ку туе 

ад сва іх гра хоў. Лю дзі, якія па-за Царк вой, 

па ку ту юць ад та го, што не ве да юць сэн су 

свай го жыц ця. Ка лі ёсць сэнс жыц ця, ка лі 

ба чыш по бач Хрыс та, та ды ра зу ме еш усё: 

мэ ту, аб ста ві ны. І та ды ста но віш ся сва бод-

ным. У кні зе «Ня згас ная лам па да» апі са на, 

як лю дзі з ве рай, унут ра ным стрыж нем, якія 

трап ля лі ў ла ге ры, на Са лаў кі, дзе най жу-

дас ныя ўмо вы, за ста ва лі ся сва бод ны мі 

і гэ тую сва бо ду пра па ве да ва лі. Усім рэ-

ка мен дую гэ тую кні гу. Асаб лі ва ўраж вае 

раз дзел пра фрэй лі ну трох ра сій скіх ім пе-

ра трыц, якая з рас кош ных па ла цаў тра пі ла 

ту ды і за ста ла ся вер най са бе, за хоў ва ла 

ва кол ся бе чыс ці ню і па ра дак, тры ма ла ся 

гі гі е ны ў не ча ла ве чых умо вах. Спа чат ку яе 

пры ні жа лі, а по тым яе пра ві лы рас паў сю дзі-

лі ся на ўвесь ба рак.

«Ха цеў бы, каб яны ад чу лі 
смак са праўд най сва бо ды»

Гу тар ка з вы клад чы кам прад ме та 

«Асно вы пра ва слаў на га ве ра ву чэн ня» 

для пра ек та «Пра ва слаў ная да па мо-

га тым, хто па ку туе» іе рэ ем Да ві дам 

БАБ РО ВЫМ.

— Ай цец Да від, рас ка жы це пра ваш 

па пя рэд ні пе да га гіч ны во пыт.

— Я скон чыў у Санкт-Пе цяр бур гу свец кі 

пе да га гіч ны ка ледж і пас ля ма гіст ра ту ры ў 

Ду хоў най ака дэ міі — ма гіст ра ту ру Ра сій ска-

га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 

імя Гер цэ на па спе цы яль нас ці «Пе да га гіч-

ная тэ а ло гія». У мя не быў во пыт вы кла-

дан ня да рос лым на Вы шэй шых епар хі яль-

ных кур сах свя то га Іа а на Кранш тац ка га і 

дзе цям — у гім на зіі свя то га пра па доб на га 

Амвро сія Оп цін ска га. Акра мя та го, шмат 

вы кла даў ан лайн.

— Вы кла дан не ў пра ек це «Пра ва слаў-

ная да па мо га тым, хто па ку туе» ад роз-

ні ва ец ца?

— На пэў на, тут я больш хва ля ваў ся. 

Больш ду маў пра тое, як мя не ўспры муць. 

По тым зра зу меў, што ў гэ тай сі ту а цыі 

важ на быць, а не зда вац ца. Пе ра да мной 

лю дзі, якім ці ка ва больш да ве дац ца пра 

Хрыс та. Мая за да ча — гэ тыя ве ды даць. 

Ста ра юся быць мак сі маль на шчы рым і зра-

зу ме лым. Акра мя та го, імк ну ся, каб ве ды, 

якія даю, на ву чэн цы маг лі вы ка рыс тоў ваць 

у жыц ці. Раб лю ўхіл на прак ты ку. І па ліс-

тах, якія яны пі шуць на пры ход, ба чу, што 

вы нік ёсць.

Не ве даю гэ тых лю дзей аса біс та, але 

рэ ак цыя, якую ба чу, — свет лая. Ха цеў бы, 

каб у вы ні ку ма іх за ня ткаў яны ад чу лі Хрыс-

та по бач з са бой, каб ад чу лі смак са праўд-

най сва бо ды, каб ка лі яны вый шлі, то вый-

шлі з Хрыс том, і да лей у гэ тай сва бо дзе 

ўдас ка наль ва лі ся. Лі чу, што пра ект вель мі 

важ ны для со цы у му.

Ты мі, хто пры хо дзіць вы ву чаць ба га-

слоўе, рэ аль на ру хае неш та свет лае. На ват 

ка лі нех та пры хо дзіць та му, што яму сум на, 

ён атрым лі вае са мае не аб ход нае для ча ла-

ве ча га жыц ця.

— А ка лі ча ла ве кам ру хае ней кі ка-

рыс ны ін та рэс?

— Мно гія пры хо дзяць да Хрыс та з-за ка-

рыс ных на ме раў: мы хо чам, каб Ён вы ра-

шыў на шы праб ле мы, за ля чыў на шы ра ны, 

сці шыў наш боль, па зба віў ад ту гі і смут ку. 

Мы звяр та ем ся да Бо га, ка лі хо чам цу ду, хо-

чам змя ніць сваё жыц цё. На ват ка лі ча ла век 

пры хо дзіць толь кі дзе ля та го, каб за рэ ка мен-

да ваць ся бе ў ва чах ін шых лю дзей і ў спа дзя-

ван ні, што гэ та ста ноў ча паў плы вае на яго 

да лей шае жыц цё, — гэ та доб ры шлях.

— Што вы ска жа це пра дыс тан цый ную 

фор му вы кла дан ня?

— У гэ тым ёсць пе ра ва га. Дыс тан цый ная 

фор ма мае на ўва зе пэў ную аў та но мію для 

на ву чэн цаў — кож ны сам ства рае са бе ўмо-

вы для слу хан ня. Я звяр та ю ся да ўсіх, і ка лі 

нех та не слу хае, мне гэ та не пе ра шка джае. 

Я не вы дат коў ваю час на ба раць бу за ўва гу.

Ду маю пра тое, што пе ра да мной лю дзі, 

кож ны з якіх улю бё ны Бо гам. Яны мо гуць гэ-

та га не ве даць, але я па ві нен ім ка заць так, 

каб яны гэ та ад чу лі. Ста ра юся звяр тац ца да 

кож на га кан крэт на га ча ла ве ка. Звяр та ю ся 

да Хрыс та ў ча ла ве ку, каб ча ла век па жа даў 

Яго ад чуць, су стрэць.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

У Свя та-Елі са ве цін скім ма нас ты ры 

прай шла су стрэ ча-дыя лог «За ха ван-

не і раз віц цё пра ва слаў най куль ту ры 

і ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў», 

у хо дзе якой пар ла мен та рыі Са юз най 

дзяр жа вы з Міт ра па лі там Мін скім і 

За слаў скім Ве ні я мі нам, Па тры яр шым 

Эк зар хам усяе Бе ла ру сі, аб мер ка ва лі 

важ ныя пы тан ні ў вы зна ча най тэ ме, а 

так са ма акрэс лі лі да лей шыя кірункі 

су пра цоў ніц тва і ўза е ма дзе ян ня ў ёй.

У ко ле ад на дум цаў пры сут ныя га ва ры лі 

не толь кі пра зроб ле нае, але і пра тое, што 

мно гіх не па ко іць, мае вя лі кае зна чэн не, пра 

шля хі раз віц ця да лей ша га ўза е ма дзе ян ня 

дзвюх кра ін:

— На фо не па дзей, якія ад бы ва юц ца 

сён ня ў све це, праб ле ма за ха ван ня ду хоў-

на-куль тур най спад чы ны, куль тур на-гіс та-

рыч ных тра ды цый і каш тоў нас цяў з'яў ля-

ец ца асаб лі ва ак ту аль най і важ най. Та му 

што ме на ві та ду хоў ная ас но ва да зва ляе 

ча ла ве ку пра віль на асэн са ваць па дзеі ў 

яго і гра мад скім жыц ці з пунк ту гле джан ня 

веч нас ці, пры ма ю чы пра віль ныя ра шэн-

ні, — ад зна чыў Міт ра па літ Мін скі і За слаў-

скі ВЕ НІ Я МІН, Па тры яр шы Эк зарх усяе 

Бе ла ру сі. — У ХХ ста год дзі ча ла вец тва 

су тык ну ла ся з вя лі кі мі зме на мі, уз ру шэн-

ня мі, пры чы най якіх ста лі роз ныя вой ны, 

эка на міч ныя, са цы яль ныя, па лі тыч ныя, 

куль тур ныя і ідэа ла гіч ныя кры зі сы і дэ ста-

бі лі зу ю чыя пра цэ сы. Гэ та да ло штур шок 

дэ фар ма цыі ду хоў най куль ту ры гра мад-

ства. У лі ку най важ ней шых праб лем вы-

сту пае за мя шчэн не рэ лі гій ных, ма раль ных 

і каш тоў нас ных ары ен ці раў, рас хіст ван не 

і за быц цё ве ка вых усто яў, на цы я наль ных 

асаб лі вас цяў, гіс то ры ка-куль тур ных звы-

ча яў і тра ды цый. І тое, што ра ней бы ло са-

мо са бой зра зу ме ла, за раз па трэб на тлу-

ма чыць дзе цям і ма ла дым лю дзям. А ў іх 

час та ўзні кае пы тан не, а ча му так трэ ба і 

пра віль на, ка лі ёсць і ін шыя ва ры ян ты? Як 

ад каз ваць на гэ та, як сцвяр джаць на шы 

гіс то ры ка-куль тур ныя тра ды цыі і звы чаі — 

гэ та адны з важ ных на шых кло па таў.

Вя до ма, што ва ўсе ча сы як вя лі кія ду-

хоў ныя на стаў ні кі, так і кла сі кі бе ла рус кай 

і рус кай лі та ра ту ры за клі ка лі ча ла ве ка да 

ду хоў на га ўдас ка на лен ня, да кант ро лю 

над сва і мі па во дзі на мі, ад каз нас ці за свае 

ўчын кі, спра вы і на ват дум кі. І су час ны ча-

ла век так са ма спаз нае свет праз прыз му 

ду хоў ных каш тоў нас цяў, та му так важ на, 

каб у асно ве гэ та га фун да мен та вы ха-

ван ня і фар мі ра ван ня кан крэт най асо бы 

і гра мад ства бы ла пра ва слаў ная ве ра, якая 

скла дае сут насць мен таль нас ці, ду хоў ных 

каш тоў нас цяў ус ход не-сла вян скіх на ро даў... 

Ра бо та над са бой, сва і мі дум ка мі, вы праў-

лен нем улас ных не да хо паў, усве дам лен не 

са праўд ных каш тоў нас цяў лю бо ві, даб ра, 

пры га жос ці па він на быць сэн сам жыц ця 

ча ла ве ка. І тое, на жаль, вель мі ад роз ні-

ва ец ца ад пра па ноў знеш ня га све ту, дзе 

нам ка жуць, што трэ ба браць ад жыц ця ўсё. 

У гэ тым кан тэкс це асаб лі ва важ на не за-

бы ваць пра сям'ю, бо яна — ас но ва фар мі-

ра ван ня сіс тэ мы жыц цё вых каш тоў нас цяў 

кож на га. Тут удзель ні кі су стрэ чы сыш лі ся 

ў мер ка ван ні, што не аб ход на вяр нуць сям'і 

функ цыю вы ха ван ня, су пра ва джа ю чы яе ў 

роз ных кі рун ках і на ўсіх эта пах раз віц ця.

Стар шы ня Ка мі сіі Пар ла менц ка га 

Схо ду па куль ту ры, на ву цы і аду ка цыі 

Са юз най дзяр жа вы Мі ка лай БУР ЛЯ ЕЎ, 

у сваю чар гу, спы ніў ся на тым, як важ на 

сён ня быць піль ны мі да ўся го, што пра па-

ноў ва ец ца лю дзям пад вы гля дам, на прык-

лад, та го ж куль тур на га пра дук ту:

— Ці ёсць ка рысць, ка лі ты, як прад стаў-

нік шоу-біз не су, за ва ю еш свет, а ду шы сва-

ёй і ду шам тых, хто гля дзіць на ця бе, на шко-

дзіш. Той жа эк ран сён ня мае вя лі кі ўплыў 

на ча ла ве ка. Мы да вя ра ем эк ра ну. Як ка-

заў Фё дар Да ста еў скі, д'я бал зма га ец ца 

з Бо гам, а мес ца біт вы — сэр ца ча ла ве ка. 

І тое ад бы ва ец ца ўвесь час, — ад зна чыў 

Мі ка лай Пят ро віч. — Які мі бу дуць на шы на ву-

 ка, куль ту ра і аду ка цыя, та кой бу дзе і бу ду-

чы ня на шай Са юз най дзяр жа вы. На ды шоў 

час ска заць, што мы не бу дзем па ні жаць 

ду хоў ны ўзро вень на шых на ро даў. Тое, што 

мы не мо жам зра біць асоб на ў на шых кра-

і нах, мы здоль ны зра біць ра зам. Не вар та 

пад да вац ца на тое, што здоль на раз дзя ліць 

нас. За раз трэ ба вы ра тоў ваць пры га жосць, 

і мы ма ем для гэ та га ўсе маг чы мас ці.

— Сён ня пра віль на ад зна ча лі, што мы 

ні чо га не стра ці лі, але ёсць мо ман ты, дзе 

мы, маг чы ма, ады хо дзім убок, а па трэб на, 

на ад ва рот, там скан цэнт ра ваць на ша сло-

ва і на шу ўва гу ў пер шую чар гу, — вы ка-

за ла ся на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

ідэа ла гіч най ра бо ты і па спра вах мо ла-

дзі Мін гар вы кан ка ма Воль га ЧА МА ДА-

НА ВА. — Так, у нас ёсць шэ раг пра ек таў, 

у тым лі ку су мес ных, якія на кі ра ва ныя на 

за ха ван не ся мей ных каш тоў нас цяў. Ад-

нак вель мі важ ныя сэнс і глы бі ня ўсёй той 

ра бо ты, якая пра во дзіц ца. Ёсць не аб ход-

насць удас ка на лен ня яе і да лу чэн ня но-

вых лю дзей, іні цы я тыў, больш шы ро ка га 

па тэн цы я лу маг чы мас цяў... Па коль кі ўсё 

па чы на ец ца з сям'і, та му з гэ тых ка ра нёў і 

вар та па чы наць ра бо ту ў роз ных фар ма тах: 

пра ек таў, су стрэч з ма ла ды мі людзь мі, бо 

шмат тэм яшчэ за ста юц ца ад кры ты мі.

Але на ДРАП КО.

Аба ра ніць асно ву — 
сям'ю і ве ру

Ка лі мы ку дысь ці пры яз-

джа ем у якас ці ту рыс таў, 

нас заў сё ды пры цяг ва юць 

мяс цо выя хра мы — звы-

чай на гэ та са мыя ад мет ныя 

аб' ек ты, якія рас каз ва юць 

пра гіс то рыю і куль ту ру на-

ро да. А ёсць яшчэ і рэ лі гій ны 

ту рызм і па лом ніц твы, якія 

зай ма юць асоб ную сфе ру ў 

ту рыс тыч най га лі не. Тут па-

трэб ныя спе цы яль ныя ве ды і 

асаб лі вая пад рых тоў ка. Для 

та го каб па лег чыць жыц цё 

эк скур са во дам, а так са ма 

за да во ліць усіх, хто ці ка віц-

ца гэ тай тэ май, па за мо ве 

На цы я наль на га агенц тва 

па ту рыз ме быў вы да дзе ны 

да па мож нік «Ме та дыч ныя 

рэ ка мен да цыі па рас пра-

цоў цы і пра вя дзен ні эк скур-

сій па рэ лі гій ных аб' ек тах» 

ад ка лек ты ву аў та раў, дзе 

ўся важ ная ін фар ма цыя са-

бра на ў ад ным мес цы.

Сам да па мож нік скла-

да ец ца з трох асноў ных 

раз дзе лаў: тэ а рэ ты ка-гіс-

та рыч на га, ме та дыч на га і 

прак тыч на га. Па вод ле слоў 

ад на го з аў та раў, пра рэк-

та ра па ву чэб най ра бо це 

Ін сты ту та тэ а ло гіі імя свя-

тых Мя фо дзія і Кі ры ла 

БДУ Анд рэя ГА РАН СКА ГА, 

пе рад імі ста я ла да во лі цяж-

кая за да ча: даць ка рот кую 

ха рак та рыс ты ку мі ну ла га і 

ця пе раш ня га ста ну роз ных 

кан фе сій Бе ла ру сі.

— Ка лі ка заць толь кі аб 

пра ва слаў най царк ве, то 

та кая гіс то рыя бу дзе ня поў-

най. Для та го каб мець уяў-

лен не аб кан фе сій най гіс то-

рыі Бе ла ру сі, нам па трэб ны 

і ка то лі кі, і грэ ка-ка то лі кі, і 

пра тэ стан ты, і му суль ма не з 

іў дзе я мі, — тлу ма чыць ён.

У вы дан ні прад стаў ле на 

ка рот кая ха рак та рыс ты ка 

роз ных ве ра выз нан няў, а 

так са ма таб лі ца тра ды цый-

ных і най больш шмат лі кіх 

кан фе сій на шай кра і ны. Ся-

род іх мож на знай сці на ват 

ар мян скую апост аль скую 

царк ву і ста ра ве раў.

Ме та дыч ны мі рас пра цоў-

ка мі для вы дан ня зай ма-

ла ся эк скур са вод Але на 

СЕМ ЧАН КА. Па вод ле яе 

слоў, у асно ву гэ та га раз дзе-

ла ўкла дзе на ста рое доб рае 

эк скур саз наў ства. Ад нак яе 

за да ча за клю ча ла ся ў тым, 

каб па ка заць ме на ві та асаб-

лі вас ці пра вя дзен ня па лом-

ніц кіх па ез дак, якія ў асно ве 

ма юць ду хоў ную сут насць.

Апош ні прак тыч ны раз-

дзел, у сваю чар гу, уклю чае 

ў ся бе пра ві лы па во дзін на 

куль та вых аб' ек тах. Ад сюль 

мож на да ве дац ца, які дрэс-

код трэ ба вы кон ваць, а так-

са ма што мож на і нель га ра-

біць у хрыс ці ян скіх хра мах, 

мя чэ цях і сі на го гах.

На дум ку ды рэк та ра 

На цы я наль на га агенц-

тва па ту рыз ме Дзміт рыя 

МА РО ЗА ВА, кні га атры ма-

ла ся вель мі ўда лай і сіс тэ-

ма ты за ва най.

— Ча сам эк скур са во дам 

не ха пае ве даў для та го, каб 

пад нес ці рэ лі гій ную тэ му ці-

ка ва і даць лю дзям маг чы-

масць ра зу мець і счыт ваць 

гэ ты вя ліз ны блок аб' ек таў 

на зу сім ін шым уз роў ні, — 

ад зна чыў ён. — Гэ та вы-

дан не здоль нае вы пра віць 

сі ту а цыю. Яго хо чац ца чы-

таць і вы ка рыс тоў ваць на 

прак ты цы.

Лі за ве та ГО ЛАД.

РЭ ЛІ ГІЙ НЫ ТУ РЫЗМ АД «А» ДА «Я» 
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